

中老铁路是中国和老挝互利合作的旗舰项目，自2021年12月开通运营以来累计发送旅客超6250万人次，运输货物超7250万吨。中老铁路线路运营、人才培养、沿线开发齐头并进，货物贸易、互联互通、人文交流相互促进，成为中国与老挝及东南亚地区互联互通的“黄金大通道”，为区域经济社会发展注入了新活力。本报记者近日实地探访中老铁路老挝段（以下简称“老挝段”），记录下中老铁路的昼夜轮转。

7时，万象火车站候车大厅 取票窗口前排起了长队， 旅客早早等候在检票口

晨光初绽，周边早餐摊升腾的烟火气，唤醒了沉睡一夜的万象火车站。站前广场车水马龙、人流如织，站内取票窗口前早早排起了长队。

老挝农业环境部农业司植物检验检疫处处长维安佩·万西拉隆通过安检，在候车大厅内坐下，将携带的公文包放在一旁。“我去琅勃拉邦出差，晚上就能回来，这在以前想都不敢想。”维安佩说，自己乘坐的D88次列车8时发车，到琅勃拉邦只需不到2小时。

出于工作需要，维安佩经常到老挝北部地区出差。老挝北部多山，公路难行，雨季路况更是复杂多变。“老中铁路开通前，从万象开车到琅勃拉邦需要6到8个小时，到更北的孟赛需要12到14个小时，到与中国云南接壤的丰沙里省更需要近两天。”维安佩表示，铁路开通后，路上时间大幅缩短，“不再疲于奔波，让我能更专注于工作。”

过去4年，作为一名中老铁路的常客，维安佩见证了老挝铁路系统的发展。“如今旅客广播、进站引导等服务体系不断完善，老中铁路日益融入老挝民众的生活，成为普通人便捷出行的重要选择。”维安佩说。

每年11月至次年4月是老挝的旅游旺季，老挝段旅客列车几乎都处于满载状态。伴随着催促进站的广播声，维安佩的背影淹没在人群中。

8时，D88次列车车厢内 旅游旺季乘车游客众多， 列车长忙得不亦乐乎

8时，D88次列车准点自万象站发出，一路向北驶去。

中老铁路串联起老挝的万荣、琅勃拉邦和中国云南的西双版纳、普洱、玉溪、昆明等知名旅游城市。这是世界上旅游资源最丰富、气候带最完整、物种资源最富集、生态文化保存最原始、世界遗产最集中的区域之一。“最近跑跨境列车，游客特别多，忙得不亦乐乎。”列车长温雅笑着说，看到越来越多游客乘坐自己服务的列车，她感到由衷高兴。

据老挝文化旅游部统计，今年前三季度，老挝共接待336.9万名外国游客，较去年同期增长15%。老挝文化旅游部部长苏莎婉·维亚吉表示，老中铁路不仅提升了老挝万象、琅勃拉邦、乌多姆赛和琅南塔等北部地区交通便利程度，还极大促进了旅游业的发展，成为促进区域互联互通的关键纽带。

老挝琅勃拉邦省文化和旅游厅厅长苏达彭·空塔翁介绍，目前赴琅勃拉邦的游客中，87%选择经由铁路抵达。“昔日的交通不便让很多国际旅客望而却步，如今借由老中铁路，大家可以便捷地探访琅勃拉邦，感受这里独特的历史文化魅力。旅游业的繁荣也为城市发展带来了巨大动力。”苏达彭说。

“我们将以铁路为核心纽带，进一步深化区域旅游合作，推动跨境出行便利化政策，在主要车站设立多语种旅游服务中心，为国际旅客提供更高品质的服务。”苏莎婉说，今年以来，为了更好地服务“跨境游”，老中铁路万象运营管理处针对部分旅客听不懂老、中、英3种语言的实际情况，增加了其他语言服务，形成了“3+N”语言服务体系。9月1日起，老挝段还正式启用了客运服务热线，提供老、中、英、泰4种语言支持，方便旅客咨询列车时刻、票务办理、遗失物品查找等。

“请大家尽快找到自己的座位就座！”9时50分，D88次列车驶离琅勃拉邦站，温雅一边维持着车内秩序，一边协助刚上车的旅客放好行李。

12时，琅勃拉邦站台 畅通人员物资运输通道， 支撑紧急救援“生命线”

D88次列车驶过没多久，琅勃拉邦站台又热闹起来。作为中老铁路的热门站点，老挝段目前开行的各次列车均停靠琅勃拉邦站。

中午时分，两名工作人员推着担架车等在进站口旁，准备护送一名患有疑难病症的旅客上车。这名患者将乘坐C91次列车前往万象接受诊治。列车长维安孔·维莱蓬正与车站客运员核对相关情况，确保顺利转运。胸前佩戴的名牌上写着她的中文名“王诗瑶”。4年前，她从广西民族师范学院毕业后，来到中老铁路工作。

▼行驶中的中老铁路“澜沧号”动车组。
中老铁路有限公司供图

开通运营四周年之际，本报记者实地探访

中老铁路的二十四小时

本报记者 杨一

“我们将给当地员工提供更多赴华培训名额等，培养有一线经验、懂管理、具备国际化视野的老挝铁路人才。”

I 18时，万象机辆运用检修车间 中老司机“传帮带”显成效， 人才梯队建设加速推进

夜幕降临，街灯亮起，下班回家的车辆挤满了万象的大街小巷。万象机辆运用检修车间内，仍然一派繁忙景象。“月度重点管控风险”“车间重点工作”等中老双语信息在车间大屏幕上不停闪烁。4层小教室灯火通明，中老双方的火车司机正在召开晚间学习会。

讲台上，两名培训师分别用中文和老挝语讲解当天的重点知识，随后立即进行测验。“每天晚上一个小时的学习会雷打不动，这是火车司机岗位安全责任所要求的。”中方火车司机浦晨说。

浦晨参与值乘老挝段开行的全部“澜沧号”动车组列车，旺季时经常需要连续值乘5到6天。每个工作日，他都会提前两小时到达客车整备所，与班组一起对当日值乘任务进行核对，并预判可能出现的突发情况。之后，他会与维保人员一道，对全列动车组的设施设备等进行全面检查，确保机车运行状态良好、动车组安全出库。

“我是第二批承担中老铁路值乘任务的中方火车司机，2023年3月正式到任。”浦晨到任的次月，中老铁路国际旅客列车正式开行，如今已有每日两趟客运列车往返于昆明和万象。“两年多来，车站沿线盖起了新砖房、兴起了新商圈，老挝百姓从对铁路充满好奇到熟练乘车出行，地区货物、人员往来日益密切……”浦晨细数铁路通车带来的变化。

由于老方火车司机人才梯队尚在建设阶段，老挝段动车组旅客列车由中方司机作为主驾驶，但已有两批老方火车司机取得机车驾驶证并独立值乘货运列车，为下一步独立值乘动车组旅客列车积累经验。“老方火车司机认真、努力，其中一些已能独立值乘动车组，下一步会着重培养他们应对突发状况的能力。”浦晨介绍，中老铁路正在启动培养第三批老挝籍火车司机，预计到2026年，老挝籍司机将达到54人。



▲中老铁路国际旅客列车经过磨丁站。

本报记者 杨一摄

晚间学习会开始前，第一批老方火车司机刘银能谈起自己近期赴中国河南郑州、广西南宁参加培训的见闻：“我这次见到了很多厉害的人，向他们学到了很多东西。我觉得自己的工作很有意义，保障货物、旅客安全是我的责任和使命。”

J 21时，琅勃拉邦维保管理中心 线路工夜间坚守岗位， 保障轨道线路安全通畅

21时，随着从磨丁站始发的C81次列车抵达万象火车站，老挝段客运结束了一天的运营，但



▲12月2日，以中老铁路“澜沧号”动车组车头为原型的花车亮相老挝建国50周年国庆活动。

▶在中老铁路万象南货运口岸站，起重机吊起即将发往中国的冷链集装箱。

本报亚太中心分社 苏朋摄



维保管理中心的工作才刚刚开始。

老挝北部山区入夜后凉风习习，几名线路工穿戴好防护设备，携带维修工具登上轨道车，沿铁轨对轨道线路进行日常检修维护。“每周二到周五，线路都要进行夜间维护。”琅勃拉邦维保管理中心综合安置部老方员工胡明强说。

胡明强2017年毕业于老挝国立大学，2022年入职中老铁路担任线路工，负责道岔、股道、线路检查维修。“虽然我之前学过一点中文，但铁路的专业术语和技术知识完全不懂，入门非常困难。”胡明强说，由于老挝以前没有标准轨铁路，“钢轨”“道岔”“接触网”等铁路专业术语在老挝语中没有对应的翻译，老方员工4年来都是使用中文专业术语进行沟通。“中国师父一直非常耐心地教我们线路养护技术，作为老挝第一代线路工，我一定要把这条铁路维护好。”

今年7月，胡明强晋升管理岗位，管理琅勃拉邦维保管理中心的300多名老方员工，但他依旧在夜间奔赴线路检修现场督导工作。“铁路线路在不同季节的养护重点不同，雨季需要预防洪涝灾害和泥石流，旱季则需防火。”胡明强说，“我越来越体会到这份工作对保障铁路安全稳定运行的重要意义。”看到他在工地上工作得踏实，生活越过越好，家里的4个兄弟也陆续来应聘，如今都在中老铁路的维修一线工作，共同保障货物运输和旅客乘车安全。

交谈间，一列货运班列从琅勃拉邦火车站缓缓驶过，满载着老挝、泰国等东南亚国家的铁矿石、橡胶等工业原料驶向中国。线路工们在货车通过的间隙，抓紧对线路进行维护，以迎接中老铁路新一天的繁忙运行。

今年，中老铁路“一地两检”政府间协议正式签署；老挝首批鲜芒果经中老铁路输华；纳磨站正式实现由老挝员工独立管理运营……“硬联通”“软联通”同步推进，“心联通”水到渠成。中老两国山同脉、水同源，双方正以中老铁路运营和沿线开发为抓手，持续拓展“黄金大通道”辐射带动效应，推动重点项目提质升级，将中老铁路打造成为中老人民的幸福路、发展路、友谊路，更好造福两国和地区人民。

（本报亚太中心分社 苏朋参与采写）



▲在中老铁路万象站站台，老挝客运管理人员（右）引导携带幼儿的旅客。

刘莹嘉摄

◀中老铁路线路工在隧道口开展起道捣固作业。

周星摄

R记者手记

2024年3月的一天，记者在老挝北部小城孟赛结束采访，准备搭乘中老铁路C81次列车返回万象。伴随落日余晖，老挝国旗配色涂装的动车组缓缓驶来……“来了！来了！”有乘客用老挝语高喊，候车的人群中响起一阵欢呼。

2021年12月3日，老挝国家主席通伦在中老铁路通车仪式上表示：“老挝终于告别了没有火车的时代，拥有了现代化铁路。”在那阵欢呼声中，记者更加理解了这句话的分量。

过去两年多，记者往返老挝10次，与不少中老铁路职工熟络起来，听他们讲述个人故事、谈铁路发展、话中老友谊，越来越清晰地感受到，一条铁路可以改变很多人的生活轨迹。共建“一带一路”的宏大叙事，在与具体的“人”产生交集时更加生动。

“老挝成为东盟第一个拥有现代化铁路的国家”“这条铁路让我回家的路不再漫长”“能加入老中铁路，我感到很骄傲”“希望老中铁路延伸到更远的地方”……老挝民众对中老铁路的珍视、自豪与期待溢于言表。

通车4年来，东南亚国家的香蕉、榴莲、芒果以更快速度运往中国，中国的鲜花、蔬菜、电子产品丰富了东南亚国家人民的生活；一大批懂中文、肯吃苦、有理想的的老挝年轻人，成长为该国第一批铁路人才；“澜沧号”动车组成为老挝“国家名片”，国际旅客纷纷打卡体验……“将中老铁路打造成为中老人民的幸福路、发展路、友谊路”，这样的美好愿景在一个个鲜活场景中铺展开来。

大道安然，笃而行之。每个清晨，中老铁路动车组沐浴着晨光从昆明和万象分别出发，相向而行，迎接新的发展希望。

R回声

老中铁路正全面重塑老挝服务业格局，将老挝提升为区域乃至国际贸易、制造、旅游及物流的重要枢纽，引领老挝迈入铁路运输服务新时代。

——老挝公共工程运输部部长列莱·西维来

为了搭乘从老挝万象到中国昆明的列车，我们提前14天就订了票，结果第二天就发现所有票都已售罄，真是太抢手了！不过这也难怪，因为中老铁路既舒适又准时，整段旅程非常愉快，我真的很享受其中。

——澳大利亚乘客马修

乘坐中老铁路列车，令我印象最深刻的是列车员周到的服务。他们脸上总是挂着微笑，一旦察觉乘客需要帮助就会热情上前，那份无微不至，让人心里格外温暖。

——越南乘客陈氏芳萍

我在旅途中不慎遗落了行李，幸好有中老铁路工作人员及时、专业的帮助才失而复得。正是他们尽职尽责的守护，让每一位旅客都能拥有安心的旅程。谨向全体铁路工作人员的辛勤付出致以最诚挚的谢意！

——韩国乘客李承利

还记得在乘坐K12次列车从万象前往磨憨途中，我的孩子突然发起高烧。列车员立刻拿来退热贴，并细心帮孩子贴上。他们一路上悉心陪伴照料，那不是亲人却胜似亲人的关怀让我非常感动。

——老挝乘客塔翁

如果从中国前往老挝要选择一种交通方式，我会毫不犹豫地推荐中老铁路。乘坐火车较飞机便捷得多，体验也更加丰富和有趣。中老铁路列车不仅是交通工具，还是一扇流动的观景窗，让旅客能饱览沿途美丽的风光。

——捷克乘客斯蒂芬



▶中老铁路主要站点线路图。

（本报记者杨一、刘刚、陈尚文采访整理）

